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消費文化

從通識教育課得知，心理學家認為：

青少年「在情感方面逐漸減少對父母或

長輩的倚賴」，是一項重要的成長事務。

他們希望享受成年人的權利，如獨立自

主，亟欲擺脫大人的管束，與同輩建立更

親厚的關係，甚至彼此談論的話題也不

想家人知道。

從我們日常生活觀察所見，青少年

購買手機的動機，可能就是為了滿足上

述心理需要。

我們的調查發現，除了通訊，73％被

訪者購買手機的原因是希望得到「多點

個人自由」（38.6％）、「多點私人空間」

《洩漏天機》

本文由「第四屆消費文化考察報告獎」

高級組亞軍及最佳選題入圍獎得主

張沛松紀念中學同學提供

●超過半數擁有手機者曾經更換

手機，其中逾半數是為了更換新的型號，

比因故障及遺失手機而需要更換的還

要多；

●有近半數擁有手機的被訪者，即

使在父母反對下，仍會動用儲蓄或做兼

職，以更換新的手機。

（27.2％）和「是獨立的表現」（8.2％）。

雖然承認為了「追上潮流」或「身份

象徵」而購買手機者只是各佔1成左右，

但他們購買手機，明顯存有「人有我有，

追隨潮流」心態，論據如下：

●以「功能是否新穎」及「外形是否

吸引」作為優先考慮的已佔5成，比選擇

「功能是否合用」的同學（30％）更多；

調查的基本數據及發現

■ 調查對象：將軍澳5間中學的學

生，收回有效問卷310份；初中、

高中生各半。

■ 擁有手機的學生比例：高中生逾

6成，初中生為4成。

■ 7成由父母付款購買，但主要用

於和父母溝通者只有三分一。

—青少年的
手機消費文化

經過4個月辛勞考察，得獎時難掩喜悅！
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你曾經作出下列行為嗎？ 經常 有時 很少 從不

a)在家中，即使手機與家中的電話機在你附
近，而且在家人沒有用電話的時候，若你需
要用電話，你會選擇用手機

b)當有人致電家中找你，你會轉用手機回覆他/
請他收線，再撥電你的手機

c) 當你欲使用電話，但家中電話正被人佔
用，你會使用手機

d)在家中，你會為了不想家人知道通話內容而
用手機通話

e)在家人還沒入睡時，你仍會將手機調校為
「震機」
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中學生能否透過購買手機
爭取獨立自主？

他們幾乎全都認為，擁有手機使他

們在參與外出活動更為方便。不過，卻只

有兩成認為外出活動增多，是擁有手機

的結果。這意味�使用手機，並不大能夠

幫助他們從父母手中爭取獨立自主。

能否透過使用手機爭取多些
私人空間？

在這一問題上，我們的問卷調查，得

到右表的發現。

原來，同學確有通過使用手機來

「擴闊私人空間」，得到多些在家中不受

家人管束下與朋輩溝通的機會。

我們也發現約半數擁有手機者不

願意把電話簿、撥電紀錄或來電紀錄讓

父母檢閱，並認為若父母未得他們同意

而查閱這些資料，是侵犯個人私隱的

表現。而不願意讓父母檢閱手機訊息內

容的被訪者更高達6成，反映不少中學生

在手機內儲存了不希望父母知道的通訊

資料。

手機真的是必需品？
雖然半數沒有手機的被訪者表示

經常或有時因在街上不能隨時致電他人

而感到不便，且因感到不便而有購買手

機的衝動。但經常或有時因無法聯絡上

而被人埋怨者卻只有兩成，反映沒有強

烈因素迫使他們必須購買手機。

不過，擁有手機的被訪者中，近6成

表示若外出時忘記帶手機，會感到缺乏

安全感；近6成覺得若手機壞掉了，有必

要在1個月內購買另一部手機，這是否意

味�他們已過於倚賴手機呢？

作為精明的新一代消費者，我們有
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需要反思一下，生產商不斷地為產品加

入新元素去吸引消費者，不斷更換手機

以顯示自己追得上潮流跡近沒有可能。

我們應根據自己的實際需要作為購買手

機的優先考慮。有一部適合自己使用的

手機便足夠了，不要輕易受他人影響，盲

目追求新款的型號。

《洩漏天機》組員

得獎同學在頒獎禮上匯報報告


